

自治+共治 华阳这个花市焕新归来

“这个花鸟市场真的大变样了！”8月30日，家住四川天府新区华阳街道丽都新城小区的周大姐到正大街社区的花鸟市场买花，这里的种种改变令她眼前一亮，“现在打整得整整齐齐的，看上去好安逸哦。”

经过一百多天的集中改造和整治，如今该市场以“优等生”之姿凯旋。“换装”后的市集不仅每天吸引不少顾客前来采买、打卡，也为市场注入新的活力。

打探>>>

街区的气质面貌变了 还多了几分文艺范儿

8月30日，记者来到该市场看到，即便在下午炎热的时段，也能看到前来买花或驻足拍照的人。市场里的鲜花琳琅满目、品种繁多，在阳光的映衬下，各种多肉植物色泽鲜艳、长势饱满。各类花卉鲜艳夺目，质量非常高，此外，花盆、花瓶、花艺工具等相关用品在市场上都能买到。

“其实啊，这个市集变化最大的不是花品，而是整个街区的气质面貌。”对这一片再熟悉不过的周大姐，选花之余还打了一个比喻表达这里变化带给她的感受：“现在这里已经不是公园城市建设暂时落后的‘差生’，而是



整改后的花鸟市场。



整改中的花鸟市场。

个‘优等生’了。”她还说，改造后的花鸟市场，不仅烟火气还在，更多了几分文艺范儿。

过去>>>

配套缺失等问题凸显 周边居民投诉不断

正大街社区党委副书记李奇龙告诉记者，该花鸟市场位于华阳街道的中心位置，由通济桥街、顺河街、半边街三条街组合而成，面积约1000平方米，是

华阳片区最集中也是最大的花鸟市场。十余年来，每天来自各地的商家和顾客络绎不绝地涌向这里，一直以来，这里最不缺的就是喧嚣与热闹。

但由于建设年代久远，该片区环境面貌老旧、基础设施落后、环境卫生堪忧、背街小巷拥堵等问题日渐凸显，可利用、可进入公共资源少，部分配套设施缺失，与城市发展速度、居民生活水平不匹配性加剧。这些问题不仅严重影响顾客的消费体验，也带来了周边居民的频频投诉，一度成为大家“又爱又恨”的地方。

治理>>>

发动群众参与整治 集中解决市场矛盾问题

面对这些亟待解决的问题，正大街社区联合华阳街道综合执法队，决定将花鸟鱼市场专项整治提上日程。

李奇龙介绍，今年3月，社区正式

把市场两侧环境面貌整治提升纳入社区微更新项目，在“微网实格”社会治理机制的引导下，社区聚焦市场街面狭窄、拥挤等实际问题，积极发动群众参与，运用集体的力量开展一系列集中整治。

增设经营黄线、成立花鸟市场商铺自治管理协会、制定自治管理章程、签订规范经营承诺书、动员商家自主拆除违建……经过社区、商家和综合执法队百余日的持续、共同努力，终于解决花鸟市场综合片区街面无序、杂乱、拥堵等问题，成功实现市场违建全面拆除、雨棚全面更新、经营全面归位的目标。

如今>>>

涉及市场的投诉没有了 居民的心头也不堵了

“如今的花鸟市场，道路畅通无阻，环境整洁美观。商户们在经营黄线内摆放花卉、花盆成了约定俗成的习惯。”李奇龙指向面前的通济桥街，“你看，这条街也形成了标准的双向两车道，人行道也变得通畅了。这里整个环境不仅得到显著提升，大伙的心头也不堵了。”

正大街社区的成功实践，充分展现了社区微更新在提升居民生活品质和促进社区和谐发展方面的积极作用，也为很多老旧街区提供了公园城市建设的示范。“我们将继续聚焦居民所思所盼，不断提升社区治理水平，为居民创造更加美好的生活环境。”李奇龙还表示，“也希望我们的辖区居民都能积极参与和支持社区治理工作，共建一个更加美好的社区，共享社区治理的效果。”

华西社区报记者 朱佳慧 街道供图

激活“社区动力” 助推社区治理

8月31日，成都市成华区以“社区动力”为主题的参与式规划设计行动在天府社创中心拉开序幕。

“我们社区的小区停车问题比较突出，但同时有一些空地又长满了杂草没有利用起来。”“我们社区老人休闲活动空间和儿童游乐设施不足，我们正在思考如何跟居民共商共议，挖掘更新有限空间来满足居民需求。”“我们有的小区经过外立面更新改造，颜值焕然一新，但内部空间设施陈旧落后，我们在思考如何更新好、运营好小区内部空间，植入更加便捷的生活服务。”现场，41位社区书记和两委代表展开热烈讨论，纷纷提出社区规划过程中存在的问题、可利用的资源和治理的创新路径，以社区空间改造为切口，以参与式规划设计为方法，助推社区发展治理工作再上新台阶。

怎么进行空间改造？ 社区书记共议会来支招

当天，一场社区书记共议会成为“社区动力·参与式规划设计行动”的开始环节，活动对社区书记进行从理论



现场分享。

到实践的全面赋能培训。成华区委社治委邀请专业的社区规划团队，按照“一社区一特色一主题”设计社区创意画像和个性签名册，同时制作发放参与式议题征集和项目众创操作工具包。

专业团队现场解读并指导参与式规划设计理念方法，相关社区书记进行项目打造经验的交流分享。保和街道和顺社区党委书记钟山分享社区“4S”儿童成长中心的参与式规划过程和经历，并提出下一步设想：“我们希望能已在有的社区儿童中心基础上增设新的服务功能及服务场景，实现全域联动模式下的服务共享机制。”白莲池街道将军碑社区党委书记林功涛表示：“我们社区接下来会在社区规划师

的持续陪伴下，一起以院落微更新凝聚社区微力量，鼓励微网格员、居民骨干、楼栋长等组队申请微项目，推动更小单元的居民参与，改善邻里关系，从小处入手推动社区发展治理。”“我们社区在参与式规划设计方面有一定的基础和经历，但是社区空间场景还不够丰富，参与的人群也可以更广泛，希望接下来在社区规划师的指导下，我们社区能够不断进步，以规划促治理，不断增强居民的幸福感和获得感。”猛追湾街道培华路社区党委书记王怡春说。

以社区书记共议会为开端，成华区将全面开展社区参与式议题征集和项目众创，通过专业团队的全程陪伴指导，深度链接社区不同人群，凝聚社区共识，激发社区内生动力，助力社区发展治理。

如何深化社区发展治理？ 参与式规划设计来助力

“基层治理离不开多元主体的有效参与，自下而上和自上而下的治理路径需要进行有机结合。我们成华区依托社区规划师三级队伍体系，持续

通过参与式规划的方法，激发居民参与热情，与居民一起打造更有宜居度、归属感和可持续性的品质社区。同时，我们紧抓社区治理关键人，以社区书记和‘两委’为核心主体持续开展培训，进一步更新社区发展治理的理念和方法，开拓思维、扩展眼界、提升能力，通过关键人激活并带动基层治理的队伍力量。最后，我们以这次社区参与式规划设计行动为契机，结合深入推进微网实格治理工作，做实做活做亮网格营造。通过把参与式的规划设计落实到网格中，达到更广泛人群的深度参与，让居民在微网格中凝聚共识、形成认同，提升幸福感。”成华区委社治委常务副主任李科伟表示。

以本次参与式规划设计行动为基础，成华区将举办第四届“城视·成画”社区规划设计节，并通过群众参与和专家评审，推动优秀设计方案落地实施。接下来，成华区将动员多元主体广泛参与社区规划、小区治理和网格营造，不断激发社区内生动力，提升党建引领社区发展治理水平。

华西社区报记者 彭戎 胡慧媛 成华区委社治委供图